

/bb 78. david carver.....1.folyt./vm

k.m. szimonov, a kitűnő szovjet író - aki csütörtökön budapestre érkezett - 1954-ben felvetette szovjet pen-centrum létrehozásának gondolatát. kapcsolataink a mostani érdeklődés eredményeként reméljük gyümölcsözőek lesznek, s a gondolatot tett követi.

a nemzetközi pen nagy meglepéssel fogadta a német szövetségi köztársaság pen-centruma és a kelet-nyugati pen club közötti megállapodást, amelynek alapján a két központ közös koordinációs bizottságot létesít. kétoldaluan kedvező érvényesítése ez annak a politikának, amely szerint például a tokiói olimpiára is már közös német csapat utazott - jegyezte meg david carver, a kizárólag az irodalmi élet területére kötött egyezmény platformot nyújt majd a nézetek összeegyeztetésére, s a vitás kérdések megoldására.

david carver ezután ismertette a nemzetközi pen-nek a következő években megrendezésre kerülő eseményeit.

ez év november 24- és 27. között tartják meg a második ázsiai írókonferenciát bangkok-ban. a következő pen-kongresszust 1965 júliusában - a négy jugoszláv pen-központ bizottságának meghívására - a jugoszláviai bled-ben rendezik. a jövő év őszén a franciaországi pen-központok hívják össze nemzetközi pen-tanácskozást avignon-ban. az 1966-évi nemzetközi pen-konferencia színhelye: new york.

a továbbiakban a főtítkár elmondotta:

a nemzetközi írói alappól regionális jelleggel érdekes pályázat-sorozatot indítunk novellák és költemények megírására. az évenként kiírandó pályázatokon harminc évnél fiatalabb írók és költők vehetnek részt azokból az országokból, ahol már van és azokból az országokból is, ahol még nincs pen-centrum. a nyertesek teljes ellátással egyhónapos utazáson vesznek majd részt abban az országban, amelyet a nemzetközi pen által kijelöltek közül maguk a nyertesek választanak. az első pályázatot 1965-ben közép- és kelet-európaiak részére írjuk ki. 1966-ban afrika, 1967-ben ázsia, 1968-ban észak-és dél-amerika, 1969-ben ausztrál-ázsia, 1970-ben pedig nyugat-európa írói, költői vehetnek részt a pályázaton.

david carver befejezésül megemlítette, hogy a budapesti tanácskozás mintegy 30 ország irodalmi életét körülbeül szízen képviselik. a pénteken és szombaton sorra kerülő kerekasztal-konferencia témáját „hagyomány és újítás korunk irodalmában”, címmel magyarországi javaslatára fogadták el./mti/

21.45

- 40 -

10/4



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 100-400, 360-600

A szerkesztésért és kiadásért a vezetőség felel.

mti bel földi hírek

1964. október 16.

bb 1. előbb épül a tető mint az emelet

i sb/lk vm vg

1964. október 16.

a 21-es építőipari vállalat dolgozói építik a tizenegyedik kerületi új kenyérgyárat a prielle kornélia utcában. a napi két műszakban 45 tonna pékárut termelő új gyárat 1966 második felében kell üzembe helyezni, s a rövid határidő miatt még télen sem szünetelhet az építkezés.

a vállalat műszaki vezetői érdekes módszert dolgoztak ki a téli építkezésre. megváltoztatták az építés hagyományos sorrendjét, mert a közeledő tél miatt nincs már arra idő, hogy az alapozás után fokról-fokra növeljék az épületet. ezért előbb építik meg a tetőt mint a közbenső födémeket. előregyártott vasbetonpillérekből és gerendákból összeszerelik az épület vázát, hogy elhelyezhessék rajta a tetőelemeket. ezután téglafalal zárják le az üzem oldalait, s így télen a minden oldalról védett épületben már zavartalanul betonozhatnak, építhetik a közbenső födémeket és a válaszfalakat. a központi üzem érdekessége az is, hogy egyemeletes háznak épül, mégis földszintessé alakítják. a terület egyenletlensége miatt ugyanis később mintegy három méter vastag földréteggel kell feltölteni az épület környékét, s a félig eltemetett ház régi földszintjéből lesz a raktári alagsor, az első emelet pedig a kemencékkel és a gépsorokkal felszerelt üzemi földszintté alakul.

az építők a jövő év végén adják át a központi épületet a gép-szerelőknak, de 1966 májusában újra visszaköltöznek, hogy a szerelők után szeptemberig elvégezzék még az utolsó simításokat, a festő, a burkoló és a mázó munkákat./mti/

- . -

- 1 -

me

bb 2. „oktató„ atomreaktor a budapesti műszaki egyetemen

i fe/sk vm sr

1964. október 16.

az országos atomenergia bizottság az atomtechnika gyakorlati oktatása céljából kis teljesítményű oktató reaktort épített a budapesti műszaki egyetemen. az eredeti elgondolások szerint a petőfi-híd és a déli összekötő vasúti-híd között tervbevett vásárváros területén építették volna fel az oktató atomreaktort.

később úgy döntöttek, hogy az atomreaktort az egyetem épületéhez közelebb létesítik. így az új intézmény az egyetem r-t-h-d épülete és az új kalórikus laboratórium által határolt térre kerül, modern kivitelben, gömbhéj alakú tetőzet alá. a reaktornal azonos épületben kapnak otthont a különböző vezénylő, mérő-, bemutató-és laboratóriumi helyiségek, az előadótermeket pedig a környező egyetemi épületekben helyezik el.

a közelmúltban lezajlott harmadik genfi nemzetközi atomenergia értekezlet megállapította, a reaktortechnika mai állása mellett nemcsak ilyen kis oktatási reaktorok, hanem nagy anyagvizsgáló és energetikai reaktorok is építhetők lakótelepek közvetlen közelében, amint erre már világszerte számtalan példa van.

az egyetemi „oktató„ reaktor és a hozzátartozó létesítmények tervein már dolgoznak és előreláthatólag a jövő év őszére készülnek el. ezt követően láthatnak majd hozzá a kivitelezéshez./mti/

- . -

bb 5. hét vagon csokoládé-áru karácsonyra győrből

vid lk vm ki

1964. október 16.

a magyar édesipar győri keksz-és ostyagyárában befejezéshez közeledik a karácsonyi tisztacsokoládé függelékek és figurák gyártása. a tavalyinál 20 százalékkal több, összesen 7 vagon ilyen árut készítenek, aminek nagyrészt már át is adták a kereskedelemnek. még körülbelül egy vagonnyi van hátra, november 1-ig azonban ezt is leszállítják./mti/

- . -
- 2 -

me

bb 3. fűtött szállásra költöztek a fővárosi állatkert trópusi madarai - riasztóberendezés az akváriumban

i kz vm ká

1964. október 16.

a hűvös idő beálltával a fővárosi állatkertben megkezdődött a téli „átalakítás„. a költöző és a trópusi madarak elfoglalták fűtött téli szállásukat. a szabadban levő nagy tavon megkezdődött a hagyományos őszi vendégjárás. a meleg égőv felé vonuló madarak egyes csoportjai itt megszakítják útjukat: megfürdenek, pihennek s élvezik a „terített asztal„ örömeit. a legutóbb érkezett, s még mindig ott időző vendégek a tőkés kacsák.

az akváriumban kitűnően érzi magát a közelmúltban bezárult országos mezőgazdasági kiállítás és vásáron is nagy sikert aratott 65 kilós óriás harcsa. a föld alatt kiképzett akváriumban az utóbbi napokban ötletes riasztó berendezést szereltek fel. a műszer, ha valamilyen okból megszünik a medencék, illetve a halak oxigén ellátása, megszólaltatja a vészcsengőt, s egy nagyfényerejű lámpát kapcsol be.

új érdekességnek számít az elefántház árkos kifutója, amelynek peremét hatalmas szögekkel verték ki. a szögek, mivel az elefánt az egyik legóvatosabb állat, feleslegessé tették, hogy rálátást akadályozó korlátokat képezzenek ki a kifutó körül./mti/

- . -

bb 6. kiváló minőségű rizst hántolnak dévaványán

vid ká tr vm

1964. október 16.

a dévaványai rizshántolóban naponta ezer mázsa rizst dolgoznak fel és csomagolnak konyhakészre. a körösvidéken termelt rizs kifogástalan minőségű, a szép üveges szemek egyenletesek. a hántoló üzem szakembereinek véleménye szerint rég nem adtak közfogyasztásra ilyen szép árut. különösen szépek, tiszták a vegyszerezett területről érkező szállítmányok. a dévaványai rizshántolóban egyébként 1350 vagon rizs feldolgozására készülnek./mti/

- . -

- 3 -

me

bb 4. nem kezelik ingyen a „részegséget”, - társadalombiztosítási korlátozások az alkoholistákkal szemben

i ms tné vm sr

1964. október 16.

az egészségügyi miniszter a pénzügyminiszterrel, a közlekedés- és postaügyi miniszterrel és a szakszervezetek országos tanácsával egyetértésben szabályozta a betegségi biztosítási szolgáltatások korlátozását részegség miatt, ha valaki kizárólag részegség következtében válik keresőképtelenné, az első három napra nem részesülhet díjtalan kórházi ápolásban és táppénz sem jár neki. erre az időre a kórházba szállítás és a hazaszállítás, illetve utazás költségeit is meg kell fizetnie, beleértve a mentőszállítási is, ugyanez vonatkozik a biztosított által eltartott családtagokra is, részegségük esetén ők sem részesülnek az ingyenes társadalombiztosítási szolgáltatásokban.

előfordulhat, hogy a részeg az említett három napon belül sérülés éri, vagy megbetegszik, ilyenkor a sérülés, vagy betegség miatt megállapított keresőképtelenség első napjától jár neki díjtalan kórházi ápolás, illetőleg táppénz.

a heveny alkoholemberzés, részegség gyógyítása általában rövid időt vesz igénybe. a társadalombiztosítási kedvezmények megvonása tehát csak azokat sújtja, akik önhibájukból, egyedül a túlzott szeszfogyasztástól lettek keresőképtelenek./mti/

bb 7. újabb lakónegyed helyét jelölték ki angyalföldön

i hi gg vm sr

1964. október 16.

terv készül az árpád hid pesti hídfőjétől délre eső terület - a váci ut, a csanádi utca és a duna által határolt rész - beépítésére. a becslések szerint mintegy 10.000 lakást lehet itt létrehozni. a munkát az alig utca, a váci ut, a bessenyei utca és a visegrádi utca közötti területen kezdik majd meg, ahol 183 lakás bontása ellenében 780 korszerű otthont lehet létesíteni. a duna-part és a hídfő szögletében szállodaépületet emelnek./mti/

bb 8. gyermekbutorok a rába-partról

vid lk vm ki

1964. október 16.

rábaparti fűzvesszőkből fonott gyermekbutorok készítését kezdték el a vas megyei bejcggyertyános háziipari szövetkezetben. a saját tervezésű ovális asztalkák, a kétszemélyes háttámlás padok igen tetszetősek, s már külföldön is sikert arattak. holland megrendelők hat és félezer darabot vásároltak. a szövetkezet a hagyományos és modern formájú foteljeiből az idén többezret szállított olaszországba is. ezenkívül tizenkétezer kutyakosarat küldtek amerikai és svéd megrendelésre./mti/

bb 9. vendégek a béketanácsnál a világ minden tájáról

i di tr vm sr

1964. október 16.

az elmúlt hónapokban tovább erősödtek, gazdagodtak az országos béketanács több mint 80 országot felölelő kapcsolatai. egyebek között szorosabbra fűzték az együttműködés szálait angliá, ausztria, franciaország, görögország, a német szövetségi köztársaság és olaszország békeharcosaival, pacifista és egyéb csoportosulásaival, illetve szervezeteivel. európa, afrika és amerika különböző országai szerepelnek a vendégjárás térképén. ellátogattak hozzánk az egyesült államok önkéntes békekutatóinak képviselői, az osztrák husvétli menet szervezőbizottság küldöttei. megismerkedett hazánk életével a hesseni béketanács delegációja, amely a rózsákat budapestnek akció keretében értékes ajándékot hozott a joliot curie-téri rózsakertbe. ezenkívül többek között jártak nálunk bolgár, francia, görög, jugoszláv békeharcosok./mti/

bb 10. megkezdődött a gyógynövényészület a balaton parton

vid ká sk vm

1964. október 16.

balatonakaliban, a keszthelyi agrártudományi főiskola és a kertészeti kutató intézet kísérleti telepén megkezdték a gyógynövények betakarítását. ezen a vidéken a fontos gyógyszerek alapanyagát szolgáltató növények termesztésére kiválóak az adottságok. a hatóanyag mennyisége a dunántul más vidékeihez, vagy az alföldhöz hasonlítva gyakran ötszöröse emelkedik. a legértékesebb gyógynövények egyikeből, a vinca minorból 280 mázsát takarítanak be. ebből készült a magas vérnyomás ellenszere, s egyben az agyértágító gyógyszer. tekintettel a fokozott érdeklődésre, az aligai állami gazdaságban és pécselyen több mint száz holdon telepítik el a vinca minor. a növény szaporító anyagát a balatonakali kísérleti telep szolgáltatja. megkezdték a vinca rosea betakarítását is. a trópusi növényt madagaszkár szigetéről hozták a magyar tenger partjára, s belőle gyomorbetegségeket gyógyító orvosság készül./mti/

bb 11. a pedagógus szakszervezet helyi szervei segítsék az iskolareform végrehajtását

1 vt/sze/m/sr

1964. október 16.

elnökségi ülésen tárgyalták meg a pedagógusok szakszervezetében, milyen fontosabb feladatok várnak a szakszervezet helyi szerveire az idel tanévben. megállapították, hogy a tennivalók szorosan összefüggnek az iskolareform végrehajtásával kapcsolatos kérdésekkel. elsősorban a megyei és a járási szakszervezeti szerveknek feladatuk a szakrendszerű oktatás továbbfejlesztése, s ezért fokozott segítséget kell nyújtani a pedagógusoknak a megfelelő szakképzés megszervezéséhez. állami és társadalmi összefogással kell elősegíteni, hogy napközi otthonok, diákotthonok épüljenek a tanyai gyerekeknek. az oktatás korszerűsítésének alapvető feltétele, hogy minden iskola rendelkezze megfelelő szertár-felszereléssel és szemléltető eszközökkel. segítsék a szakszervezeti szervek az iskola-rádió és az iskola-televízió adásainak mind szélesebbkörű felhasználását, az e téren szerzett tapasztalatok megvitatását és terjesztését. az eddignél fokozottabb gondot kell fordítani a szakszervezeti aktivistáknak a pályaválasztási tanácsadás megszervezésére. a szakszervezeti szervek tapasztalatcserékkel, előadásokkal, pályázatokkal nyújtsanak segítséget az osztályfőnöki munka helyes módszereinek kialakításához.

a legfőbb tennivalók között jelölte még meg az elnökség, hogy a szakszervezet támogassa a kísérletező pedagógusok munkáját.
/mti/

bb 12. eredményes magyar víz- és nyersanyagkutatások guineában

1 tz/sze/m/vg

1964. október 16.

csaknem négy évi guineai kutatómunka után hazaérkezett az a magyar expedíció, amely hárs ferenc főmérnök vezetésével folytatja a korábban ott dolgozott magyar szakemberek munkáját. amint az expedíció geológusa, dr. ferencz károly elmondotta, guinea számos vidékén magyar kutak egészséges, jó vízzel sikerült leküzdeni az ország egyik nagy problémáját, a vízhiányt.

/folyt. köv./
8.00/lm

-6-

PK

on 12. /eredményes... 1. folyt./ m

a most hazatért expedíció több feladatot oldott meg guineában. conakryban például számos leendő nagy ipari üzem építéséhez végezték el a mérnökgeológiai kutatásokat. talán még jelentősebb feladatuk volt az ország első, szovjet segítséggel létesített hatalmas fűrészlüzemének vízellátása zérékoré vidékén, olyan területen, ahol előtűnik más külföldi expedíciók minden vizkutatást kilátástalannak minősítettek. a magyar szakemberek azonban „gavallérosan” viszonyozták a guineaiak bizalmát: kutjaik háromszorannyi vizet termelnek, mint amennyire az üzemnek szüksége van, s a többlet a lakosság rendelkezésére áll.

amíg a kutafurók dolgoztak az expedíció geológusa a guineai bányászatot irányító magyar szakember, balkay bálint az ország dényugati részén, a tengerpart közelében, cayah térségében nyersanyagkutatással töltötte „szabad idejét”, egyedül járta be a szavannás, bozótos, erdős, sokhelyütt őserdei területet, s munkájával igen értékes nyersanyagkészleteket tárt fel ezen a 35 négyzetkilométernyi területen, ahol a korábbi külföldi kutatók csak elszórtan, nyomokban találtak kibányászható ásványi kincseket. kutatásai közben pedig gazdag trópusi anyagot - rovarokat, lepkéket, állatbőröket, kőzeteket, stb. - gyűjtött a magyar nemzeti múzeum számára. az anyag egyrészét már haza is szállította, a gyűjtemény nagyobb darabjai, például az embernél magasabb természet-várak azonban még csak most vannak utban hazafelé. /mti/

bb 13. bábolnai hibridcsirke keltetőtelep épül kisújszálláson

vid/ká/sk/m

1964. október 16.

a bábolnai állami gazdaság, amely az országban egyedül foglalkozik lohmann-féle hibridcsirkék tenyésztésével - az idén sok ezer naposállatot szállított az ország keleti részében gazdálkodó termelőszövetkezeteknek. ezek a gazdaságok az előnyös tulajdonsággal rendelkező fajtából akarják kialakítani törzslományukat. a napos állatok szállítása - a nagy távolság miatt - azonban eléggé költséges és kockázatos, ezért a tojás szállítása mellett döntöttek. a tervek szerint kisújszálláson 20 gépes modern állomást építenek lohmann csibék keltetésére. ez a keltető látja majd el szolnok, békés, bács-kiskun, csongrád és hajdu megyék termelőszövetkezeteit, állami gazdaságait napos csibékkel. /mti/

8.25/a

- 7 -

11.00 *cs*

PK

bb. 14. kémiai kísérleti estek a továbbtanuló felnőtteknek

i hi/gg/e sr

1964. október 16.

a tit kémiai szakosztálya a továbbtanuló dolgozóknak hivatott egy alkalommal kísérleti estet rendez a gimnázium második osztályának kémia-anyagából. a tematikát úgy válogatják össze, hogy a bemutatók főként a legnehezebb fejezetek elsjájtítását könnyítsék meg. az előadásokat az eötvös loránd tudományegyetem szervezti és analitikai kémiai intézetének nagy előadótermében rendezik. /8. muzeum körút 4/b./ a sorozatra 10 forintos bérletet bocsátanak ki. ezeket a tit budapesti titkárságán /8. muzeum utca 7./, illetve a tit jegyirodájában /7. lenin körút 96./ lehet igényelni. a helyszínen váltott jegyek ára előadásonként 3 forint. /mti/

bb. 16. tíz országban jártak az idén a vasi fiatalok

vid/sze/e fm

1964. október 16.

ezer vas megyei fiatal utazott az idén külföldre, jóval több, mint a korábbi években. tíz országban jártak, többek között szovjet, angol, jugoszláv, francia, olasz társaikkal találkoztak. több üzemből, termelőszövetkezetből csoportosan utaztak külföldre. az oladi mezőgazdasági szakiskola hallgatói például közösen nézték meg a bécsi virágkiállítását. /mti/

bb. 18. már háromszáz évvel ezelőtt is gyártottak üveget parádsasvár környékén

vid/lk/e ki

1964. október 16.

a parádsasvári üvegyár az idén ünnepelte fennállásának 150. évfordulóját. ebből az alkalomból történészek és muzeológusok tudományos kutatásokat végeztek a parádsasvár környéki üvegyártás történetének felkutatására. az írásos adatok és az ásatások arra mutatnak, hogy a parádsasvári üvegyár megépítése előtt már több évszázaddal foglalkoztak a környéken üvegfélesztéssel. a parád-környéki taniska tisztáson és a saskó alatt, amelyet ma is kopott huta néven ismer a lakosság, üveghuta maradványait lárták fel. ugyancsak ezen a vidéken, a méheskert mellett, a 18. századból származó két olvasztókemence és két hűtőkemence maradványai kerültek elő. a parádi üvegyártásról szóló első írásos adat 1664-ből származik. /mti/

8.30/a

- 8 -

11.10.1

PKA

bb. 15. négyszáz új termelőszövetkezeti nyugdíjas szolnok megyében

vid/ká/tr/e lk

1964. október 16.

az idén újabb 400 nyugdíjast vettek nyilvántartásba a termelőszövetkezeti gazdaságok szolnok megyében. ezzel együtt már több mint 12 000 nyugdíj-korhatárt elért termelőszövetkezeti tagot részesít az állam intézményes nyugdíjelölésben. a közös gazdaságok maguk is támogatják az arra rászoruló öregeket. a karcagi lenin tsz 161 nyugdíjasa egyenként két mázsa harminc kiló búzát, tűzrevalót, 800 négyszöglet háztáji és egyéb járandóságot kap. az évvégi öregek napján 400-500 forint szociális segítyt is juttatnak számukra. a tsz kisz-fiataljai ebben az évben 30 gyermektelen öregnek nyújtottak meg és takarították be háztáji kukoricáját. a mezőgazdasági tanácsok tsz-ben az állami nyugdíjat a közösség szociális alapjából havi 500 forintra egészítették ki. évente több mint 60 000 forint az az összeg, amelyet a nyugdíjasoknak kifizetnek. a turkevei vörös csillag tsz-ben rendszeresen látogatják az öregeket. a tsz gépjárművein kiszállítják részükre az évi kenyérnekvalót, tüzelőt és beszállítják az orvoshoz vagy kórházba igyekvő betegeket. /mti/

bb. 17. elkészült komáromban az ország egyik legszebb gimnáziuma

vid/sze/e fm

1964. október 16.

komáromban elkészült az ország egyik legszebb gimnáziuma. tizenhárom tanterem és három műhelyterem áll a fiatalok rendelkezésére. az utóbbiakat modern esztergapadokkal, kombinált gyalugépekkel és más fa-, illetve fémmegmunkáló berendezésekkel szerelték fel. a műhelyhez fürdők, öltözők csatlakoznak. külön fizikai, kémiai, biológiai és rajzterem biztosítja a kabinetrendszerű oktatást. valamennyi előadóteremhez külön szertár tartozik. az 546 négyzetméteres tornaterem sportcsarnoknak is beillik.

az iskola építésére csaknem 12 millió forintot költöttek. a fiatalok még ebben a hónapban birtokukba veszik az új épületet. /mti/

8.35/a

- 9 -

11.10.1

PKA

bb 19. ötvenmillió forint évi termelési értékkel jubilál a füzeggyarmati vörös csillag tsz. az egy tagra jutó tiszta vagyon meghaladja a negyvenezer forintot

1964. október 16.

vid/ká/sk/m

tizenöt évvel ezelőtt 15 volt gazdasági család alakította meg a füzeggyarmati vörös csillag termelőszövetkezetet. kétszázötven hold földön láttak hozzá a közös munkához. azóta 10.000 holdas nagy gazdasággá fejlődött a vörös csillag tsz. szorgalmas tagjai jó termővé varázsolták a szikés talajt, s évről évre országosan kiemelkedő eredményeket érnek el.

a készpénzfizetésre berendezkedett szövetkezetben évek óta 20.000 forint körüli a tagság évi átlagkeresete. közös vagyonuk értéke eléri a 90 millió forintot, s egy tagra a fel nem osztható tiszta vagyonból negyvenezer forint jut. a szövetkezetiek jogát büszkék arra, hogy a jubileumi évben 50 millió forint értékű termelnek. 1964-ben 38 millió forint értékű árut értékesítettek, többek között négy vagon kiváló minőségű lucernamagot, ezer vagon cukorrépát. az utóbbi öt esztendőben 750 vagon búzát adtak az államnak.

a másfél évtizede működő vörös csillag tsz. élenjár az őszi munkákban is. a vetés 90 százalékát befejezték, s utolsó holdakról takarítják be a kapásokat. naponta mintegy 50 vagon terményt és mezőgazdasági terméket szállítanak rendezési helyére. /mti/

bb 20. megjelent a szabócs-szatmári szemle

1964. október 16.

vid/sze/m/fm

a megyei tanács vb. művelődésügyi osztályának gondozásában megjelent a szabócs-szatmári szemle. a 140 oldalas kiadvány a megye gazdasági és kulturális életével foglalkozik. többek között cikket közöl a nyíregyházi konzervgyárról, a mezőgazdaság gépesítéséről, eredményeiről. „hagyományok”, címmel több írás a megye és a város múltjáról szolgáltat újabb adatokat, tényeket. ezenkívül szemelvényeket ad a megyében élő írók, költők legújabb műveiből.

a kiadványhoz gulyás emilné, a megyei tanács vb. elnökhelyettese írt előszót. /mti/

9.35/- szb

-10-

ma

bb 21. telelőkbe vontatják a tiszai uszó öntözőműveket

1964. október 16.

vid lk vm ki

a tiszán fokozatosan léli pihenőre vontatják az uszó öntözőműveket, ideiglenesen nyugugalomba vonulnak a személyhajók és fokozatosan befejezik munkájukat a partépitők. a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság a tavasztól mintegy ötmillió forintot fordított a megromlás gátlódott, omladozó tiszapart felújítási munkáira. tiszaroff, tiszasüly, szolnok, lakitelek térségében mintegy másfél kilométer hosszú partszakaszt erősítettek meg, huszezer tonna kő és huszonhatezer köbméter rózse felhasználásával. az uszó vízkivételi művek - az öntözési idényben - mintegy négyszáz millió köbméter vizet szolgáltatottak a mezőgazdasági nagyüzemeknek. a személyhajók 40.000 utast szállítottak, s mintegy háromezer vagon teheráru utazott a víz hátán.

jelenleg a tiszán szolnoktól tiszafüredig mintegy háromszáz halász vesz részt az őszi nagy halászatban. az eddigi zsákmány bőséges, huszonöt-harminc vagon hal került ki a holtágakból és az élővizekből. /mti/

bb 22. eddig harminc vagon répamagot fémzároltak

1964. október 16.

vid ká sk vm

a cukorrépa termesztés hazájában győr-sopron megyében a termelőszövetkezetek nemcsak saját szükségletükre, hanem más megyéknek és exportra is termelnek répamagot. a petőházi cukorgyár nagycenki cukorrépa magtisztító üzemében hetek óta tisztítják a répamagot. eddig 30 vagonnal fémzároltak. a megyében kizárólag a nagy cukortartalmú, nagy gyökértermést adó poliploid cukorrépa fajták magját termelték. számítások szerint év végéig 65 vagon tisztított mag kerül zsákokba. /mti/

bb 23. fiatalok szocialista szerződése

1964. október 16.

i di tr vm sr

a belolannisz híradástechnikai gyár és a posta kisz szervezete szocialista szerződést kötött, amelyben a fiatalok vállalták, hogy a kisz decemberi kongresszusának tiszteletére határidő előtt fejezik be az erzsébet távbeszélő főközpont bővítése negyedik ütemének munkálatait. arra készülnek, hogy egy hónappal előbbre hozzák az átadás napját. az erzsébet központot jelenleg négyezer átlomással bővítik. /mti/

10.14/a

- 11 -

ma

bb 24. könnyített hengereltszelvényekkel 60 millió forint takarítható meg

vid/lk/m/ki

1964. október 16.

a kgst ajánlása alapján az ózdi kohászati üzemekben három éve foglalkoznak a könnyített kivitelű hengerelt acélszelvények gyártásának megvalósításával. a szakemberek kitartó munkája eredményesnek bizonyult. eddig már tizenhatféle, különböző méretű és alakú, 15-20 százalékkal kevesebb acél felhasználásával készíthető hengereltáru gyártási technológiáját dolgozták ki. elvégezték a próbahengerlést is és berendezkedtek üzemszerű gyártásukra. a jövő év végéig még nyolcféle könnyített hengereltáru gyártását dolgozzák ki. az ózdi szakembereknek ez a munkája igen hasznosnak ígérkezik, mert a korszerűsített gyártmányok használatával az előzetes számítások szerint évente mintegy 60 millió forintot takaríthat meg a népgazdaság. fontos érdek fűződik tehát ahhoz, hogy a felhasználók mielőbb és minél nagyobb mennyiségben a réginél lényegesen könnyebb, de azonos mechanikai értékű új acélárukat igényeljék. /mti/

bb 25. megkezdődött a téli műszak a baromfitelepeken - százezer csirke karácsonyra a karcagi termelőszövetkezetekből

vid/ká/tr/m

1964. október 16.

szolnok megye nagyüzemi baromfitelepein ezekben a hetekben állnak át a ,,téli műszakra,, a nevelőházakban a takarítás, fertőtlenítés után megkezdődött a próbafütés, gondosan készülnek a naposjóságok fogadására. a keltető állomások közül a karcagi már üzemel és a napokban átadta az első huszezer csirkét a béke tész-nek, valamint a karcagi termelőszövetkezetek közös baromfinevelő telepének. a karcagi közös gazdaságok a téli hónapokban százezer csirkét nevelnek és karácsonyra már rántanivaló szárnyast adnak a kereskedelemnek. /mti/

10.30/a

- 12 -

Per

bb 27. új motoros kézfűrészek bemutatkozása a kőszegi erdőkben

vid ká sk vm

1964. október 16.

az erdőgazdaságokban használatos nyugatnémet kontra stihl motoros meghajtású kézi láncfűrész tökéletesített példányait mutatta be a kőszegi erdőkben a gyártó cég szakembere. a gépek mindössze nyolc kilósak, három kilóval könnyebbek, mint elődeik, s csendesebben járnak. egy-egy ilyen motorfűrészsel egy munkás 10 hónap alatt 3.500-4.000 köbméter fát képes kivágni, feldarabolni. /mti/

bb 28. második constantinus római császár bronzpénze csanádapáca határában

vid sze vm fm

1964. október 16.

csanádapáca határában szarmata-település maradványaira bukkantak a régészek. a nagykiterjedésű területen sok cserépedény-törmelék, állati csontokat és egyéb olyan leleteket találtak, amelyek több mint 1.500 éve rejtőznek a földben. a cserépedény-töredékek hatalmas agyagedények darabjai, színük szürke, díszük az akkori szokásoknak megfelelően hullámvonal. a csanádapácai szarmata-kori lelet egyik érdekes darabja egyébként második constantinus római császár bronzpénze. /mti/

bb 29. tízezer óra társadalmi munkával segítették eddig a városfejlesztést a salgótarjáni acélárugyár szocialista brigádjai

vid tr vm fm

1964. október 16.

a salgótarjáni gyárak és üzemek szocialista címért vetélkedő és a kitüntető címet már viselő brigádjai az év elején úgy határoztak, hogy a város szépítését, fejlesztését segítő társadalmi munkából az idén is kiveszik részüket.

az acélárugyári szocialista brigádok - akiknek nevéhez fűződik a város vízellátását javító mátraszelei kutak bekötése salgótarján vízhalózatába - többszáz óra társadalmi munkát jegyeztek be brigádnaplóikba a gyár körüli munkástelepek és tér parkosítás során is. az év elején vállalt társadalmi munka nagy részét az épülő városi strand földmunkáinál töltötték az acélgyáriak. az öt medencés, tőtónak kellett elkészülnie. ennek földmunkáinál több mint hatszáz acélárugyári munkás dolgozott. az acélárugyár szocialista brigádjai eddig összesen tízezer óra társadalmi munkával segítették a salgótarjáni tanács városfejlesztési és városszépítő tevékenységét. /mti/

10.37/a

- 13 -

Per

bb 30. politechnikai játékok 6.5 millió forint értékben

vid lk vm ki 1964. október 16.

a Kisujszállási falpari vállalat, amely ma már szinte európa-szerte ismert politechnikai játékaival, az idén 6.5 millió forint értékben készít ilyen ötletes szerkezeteket. külföldi cégek több mint 3 millió forint értékű játékokra adtak megrendelést. az évvégi vásárokon már a hazai üzletekben is kaphatók lesznek az összeállítható kisvasutak, a különböző forgójáték figurák./mti/

bb 31. alumínium lemezekkel burkolják a miskolci egyetem főépületének külső homlokzatát

vid lk vm ki 1964. október 16.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem főépülete a város egyik legszebb létesítménye lesz. a borsod megyei építőipari vállalat műszaki vezetői ezen a munkahelyen több új technológiai eljárást alkalmaznak. közöttük a legérdekesebb, hogy a 110 méter hosszú és négyemelet magas épület külső homlokzatát, mintegy 2700 négyzetméter falfelületet nem vakolják, hanem alumíniumpanelokkal burkolják be. az építők eddig több mint ezer négyzetméter alumíniumpanelt szereltek fel az épület falára és arra törekednek, hogy a munkát október végéig befejezzék. ezt az épületet ugyanis téli munkahellyé képezik ki. a központi fűtést már felszerelték és kijelölték az építőkre váró feladatokat. a télen hétezer négyzetméter gumipadlót fektetnek le, a folyósókat, lépcsőházakat és tanácskozó termeket csaknem hétezer négyzetméter piszkai vörös, valamint budakalászi fehér mészkőlapokkal díszítik. több mint 42.000 négyzetméter falfelületet vízzel tisztítható wallkyd festékekkel festenek be. így az egyetem főépületét a tervek szerint 1965 április végén átadhatják rendeltetésének./mti/

bb 32. új iskola zalaszentivánon

vid sze vm fm 1964. október 16.

egymilliónyolcszáz ezer forintos költséggel korszerű, hat tantermes általános iskola épült zalaszentiván községben, az általános iskolai körzetesítés egyik központjában. az új épületet a napokban 240 diák vette birtokába./mti/

10.52/a

- 14 -

mti

bb 33. újabb járműveket és szállítógépeket rendelt Lengyelország - a jelenlegi sláger a d-4-k-tractor

i sl sk vm vg 1964. október 16.

járműveinek és szállítógépeinek jelentős részét az utóbbi időben hazánkból szerzi be Lengyelország. az idén ismét 40 diesel-mozdonyt, 25 motorkocsit, 153 autóbust, nagyobb mennyiségű anyagszállító autót, futó-és portáldarut, ezenkívül traktorokat is szállítunk Lengyelországba. különösen nagy elismeréssel fogadták a d-4-k-típusú négykerékű traktorainkat. a 65 lóerős traktorokból már tavaly 63-at vásároltak tőlünk, s a gépek a legnehezebb terepen, az erdőgazdaságokban is jól beváltak. egy-egy traktor szálfákkal megakasztott három pótkocsit is könnyen vontat, sőt csőrű segítségével a kisebb fákat tőlünk kiemeli, majd az összegyűjtött rakományt elszállítja.

a lengyel külkereskedelmi szervek erre az évre már 135 d-4-k típusú traktort rendeltek, a gépek helyszínre szállítása a tervnek megfelelően halad. a héten a vörös csillag traktorgyár és a technoimpex kísérleti célokra elküldte Lengyelországba az első 90 lóerős, tehát az eddigieknél 25 lóerővel nagyobb teljesítményű traktort is. folyamatban vannak a tárgyalások a jövő évi szállítási szerződések aláírására is./mti/

bb 34. két és fél millió forinttal csökkentették a napszemüveg gyártás önköltségét esztengomban

vid lk vm ki 1964. október 16.

az esztergomi szemüvegkeretgyárban készülő napszemüvegek üvegeinek foncsorozását eddig bémunkában készítette az üzem. most újítással házilag foncsorozzák az üvegeket. az egyik elektrodára kobalt réteget visznek fel, s ez az áram hatására átvándorol az üvegekre. a vákumgőzöléshez kétszáz ezer forintos beruházással új műhelyt létesítettek. ez az összeg már többszörösen megtérült. korábban ugyanis 4.50 forintot fizettek egy üveg foncsorozásáért, most pedig csak három fillérbe kerül. az újítás az idén 2.5 millió forinttal csökkentette a gyárban a napszemüveggyártás önköltségét./mti/

11.05/a

- 15 -

mti

bb 26. elkészült a jászság első tanyai diákothona

vid/tm/m/sr

1964. október 16.

Jászkiséren, a középiskolával rendelkező községben elkészült a jászság első tanyai diákothona. az új intézmény kivitelezésére hatszáz ezer forintot fordítottak, korszerű felszerelésére pedig csaknem negyedmillió forintot irányoztak elő. a diákothonban a környező tanyákon lakó negyven olyan gyermeket helyeznek el, akik eddig 10-12 kilométerről jártak mindennap iskolába. az épület falai között kényelmes hálószobák, tanulószoba, ebédlő, televízió várja a tanyákról beköltöző általános iskolásokat. az új diákothont a közeljövőben adják át rendeltetésének./mti/

bb 36. a Lottó nyerőszámai

Lk szb -cz

1964. október 16.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint csakvárótt a tbc-szanatórium művelődési házában megtartott Lottósorsoláson a 42. játékhetén a következő nyerőszámokat húzták ki:

32, 37, 53, 84, 90

/mti/

n

bb. 37. magyar kereskedelmi küldöttség utazott genfbe

k/sz/a/vg

1964. október 16.

nyerges jános kereskedelmi főtanácsos vezetésével pénteken magyar delegáció utazott genfbe az európai gazdasági bizottság kereskedelemfejlesztő bizottságának 13. ülészakára./mti/

12.15/s

- 16 -

mb

bb 35. magyar unesco küldöttség utazott párizsba

gg-lm sr

1964. október 16.

elutazott hazánkból az unesco-nak párizsban október 20-án kezdődő 13. közgyűlésén részvevő magyar küldöttség. vezetője dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, helyettes vezetője dr. jóboru magda, a magyar unesco bizottság elnöke. a küldöttség tagjai között helyet foglalnak a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium, a magyar tudományos akadémia és a magyar unesco bizottság munkatársai./mti/

bb 38. időjárásjelentés

tr-lm

1964. október 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. október 16-án, pénteken délben:

felhőátvonulások

európa időjárási helyzetét irányító légköri hatásközpontok az elmúlt 24 óra folyamán tovább gyengültek. ennek következtében a légáramlások sebessége, a légtömegek cseréje csökkent, a csapadékos területek összeszűkültek.

hazánkban tegnap délelőtt nagyjából derült idő volt, majd a délután folyamán gyorsan növekedett a felhőzet, a szél déli irányból megélénkült, 17 óra után pedig a dunántulon kisebb esőzés kezdődött, amely az éjszaka folyamán a keleti országrészre is kiterjedt. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége csupán a nyugati megyékben érte el, illetve haladta meg a 10 millimétert, a keleti országrészben pedig jórészt a mérhető mennyiség határán maradt. a hőmérséklet tegnapi legmagasabb értékei dél-keleten 17-20, észak-nyugaton 14-17 fok között váltakoztak. a maximumhőmérsékletek ez utóbbi területen nem a szokásos kora délutáni órákban, hanem este következtek be, ma hajnalra általában 7-10, a nyugati megyékben 4-6 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt eső már sehol sem esett, a felhőzet lassan csökkent, délben a hőmérséklet 14-16 fok között váltakozott, helyenként élénk szél fújt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 11.5 fok volt, 0.4 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, mérsékelten emelkedő irányzatú. várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, néhány helyen kisebb esővel. mérséklet nyugati szél. hűvös éjszaka, a mélyebb fekvésű helyeken gyenge talajmenti fagy. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 4-8 fok között, helyenként 4 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 14-18 fok között.

a duna vízállása budapestnél 285 cm./mti/

13.34/a

14.10
ghe

- 17 -

mb

bb 39. a magyar partizán/szövetség

Lk-Lm -cz

1964. október 16.

és a nácizmus üldözötteinek bizottsága képviselőjében görgényi daniel nyugalmazott vezérőrnagy vezetésével delegáció utazott sachsenhausenba, az egykori koncentrációs táborban tartandó emlékünnepről./mti/

bb 40. világhírű gyártmányok a szovjet óra és fotóciikk kiállításán

t kf-Lm vg

1964. október 16.

az ofotért, valamint az óra- és ékszerkereskedelmi vállalat közös kiállításán mutatja be a szovjet maspriborintorg külkereskedelmi vállalat világhírnevre szert tett cikkeit, óráit, fényképező gépeit, s a fotózás kiegészítő tartozékait. az ofotért engels-től bemutatótermében rendezett kiállítást pénteken n.e. prosunyin, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője ünnepélyesen nyitotta meg. ott volt a megnyitón tausz jános belkereskedelmi miniszter, halász jános belkereskedelmi miniszterhelyettes, az ofotért és az óra- és ékszerkereskedelem több vezetője.

a kiállítás a szovjet műszeripar két fejlett ágának, az óra és optika iparnak az újdonságait, a világ legfejlettebb hasonló gyártmányaival vetekedő cikkeit ismerteti. a szovjet ipar jelenleg évente mintegy 26 millió órát gyárt és ebből több mint hatmilliót exportál a világ 70 országába. a kiállításán több mint 500 szovjet gyártmányu órát, köztük 130 olyan újdonságot mutatnak be, amelyeket a hazai közönség még nem ismer. ilyen egyebek között a tavalyi lipcsei vásáron aranyérmét nyert poljot elnevezésű, 25 köves férfikaróra, amely 2.9 milliméter vastagságával a világ leglaposabb órái közé tartozik. a poljot látható 29 köves, automata kivitelben is. a kiállításán bemutatott óraújdonságokból mintegy 25 - köztük a női aranykaróra - még az idén forgalomba kerül. az óra kiállítás érdekessége a pontosság ellenőrző műszer, amely pillanatok alatt - az óra hangjából átalakított grafikon segítségével - kimutatja a szerkezet hibáját, segítséget nyújt a gyors javításhoz. a hasznos műszert az óra- és ékszerkereskedelmi vállalat állítja majd munkába óraműhelyébe, addig a kiállításán ellenőrizhetik vele a látogatók óráik pontosságát.

a kiállítás másik részében 12 új fényképezőgépet, 5 új filmfelvételt, látcsöveket mutatnak be. világviszonylatban is a legjobbak közé tartozik a zenit 6 gumioptikás és a zenit 5 fél-automatikus fényképezőgép. a nagydíjat nyert 500 és 1000 milliméteres tükörobjektívok ugyancsak jelentős darabjai a kiállításnak. a szovjet fotoujdonságok a jövő évben jelennek meg a magyar üzletekben.

a gazdag anyagu, nagy érdeklődésre számot tartó kiállítás október 28-ig, naponta 11-19 óra között tekinthető meg./mti/

-18-

14.30/m
14.30/gue

Reka

bb 41. „olimpiai rekord”, televízió vásárlásban - egy hónap alatt 26 000 új televízió

1 kf-Lm vg

1964. október 16.

az olimpiai láz már a nagy versenyek előtt elkapta a lakosságot. tekintettel az olimpiai közvetítésekre még az is előbb megvásárolta a televízió készüléket, aki csak az év végére tervezte. ezt bizonyítja a kereskedelem jelzése, amely szerint „olimpiai rekord”, született a televízió vásárlásban. az elmúlt két-három hónap alatt több mint 80 000 készüléket adtak el. a postánál természetesen lassabb ütemben jelentkezik a televíziósok táborának a növekedése. így is szeptemberben 26 000 új televízió előfizető iratkozott fel, a szokásos havi átlag kétszerese.

a postavezérigazgatóságon egyébként elkészült a televízió előfizetők statisztikája. ebből az derül ki, hogy az idén kilenc hónap alatt 123 774 új televízió előfizetőt vettek nyilvántartásba, többet, mint két évvel ezelőtt, csaknem annyit, mint tavaly egész esztendőben. a posta szeptember 30-i adatai szerint 594 175 volt a magyar televízió előfizetőinek a száma. a díjnyilvántartó hivatal ezt most friss adatokkal egészítette ki. októberben két hét alatt újabb mintegy 10 000 új televízió tulajdonos jelentkezett, s ezekkel együtt jelenleg már több mint hatszázezer, pontosabban 605,000, televízió előfizető tartanak nyilván hazánkban./mti/

--

bb 42. a kgst szénbányászati szakértői munkacsoportjának ülése

1 szf/tm-Lm vg

1964. október 16.

a kgst szénbányászati állandó bizottságának szakértői munkacsoportja a szabványosítás kérdésében ülést tartott budapestben. megvitatták a kgst tagországok különböző bányaberendezéseire vonatkozó ajánlások szabvány-tervezetét, továbbá a szénelemzés céljából történő mintavételi módszer ajánlási tervezetét. megvitatták továbbá a szabványosítás 1965. évi munkatervét. kidolgozták a kgst szénbányászati állandó bizottságában végzendő szabványosítási munkák sorrendjéről szóló utasítást is.

az ülésen részt vettek a bolgár népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a lengyel népköztársaság, a román népköztársaság, a szovjetunió és a csehszlovák szocialista köztársaság szakértői./mti/

--

14.38/a

14.38/gue

- 19 -

Reka

bb 43. ülést tartott a kpvdasz központi vezetősége

1 kf/kf/m/vg

1964. október 16.

a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége pénteken ülést tartott a szakszervezet jókai utcai székházában. a tanácskozáson részt vett tausz jános belkereskedelmi miniszter, beckl sándor szot titkár, sulyok béla a pénzügyminiszter első helyettese, valamint bartolák mihály a szövetség elnökhelyettese.

a három napirendi pontból álló értekezleten először ligeti lászló a kpvdasz főtitkára ismertette a szakszervezet elnökségének javaslatát. ennek alapján a központi vezetőség határozatot hozott, a kereskedelemmel foglalkozó párthatározat végrehajtásából adódó, feladatokra.

a központi vezetőség ülésén ezenkívül foglalkoztak az irodai dolgozók helyzetével és a kereskedelem dolgozóinak egészségvédelmével. /mti/

bb 44. elkészült az egymilliomodik tonna kénsav a tiszamenti vegyiművekben

vid/lk/m/ki

1964. október 16.

a tiszamenti vegyiművek két kénsavüzeméből a pénteki műszak után kikerült az egymilliomodik tonna kénsav. a fontos vegyipari alapanyag gyártását az „a” üzem 1952-ben kezdte meg, a „b” üzem pedig a múlt év áprilisban kapcsolódott be a termelésbe. amíg az első egymillió tonna kénsav gyártásához tizenkét esztendő kellett, addig a következő millió tonna három esztendőt igényel, mert - a terv szerint - az év végén megkezdődik a gyártás a most épülő harmadik kénsavüzemben is. /mti/

bb 45. idegenforgalmi szakemberek tanácskozása a balatonon, a jókai hajó fedélzetén

vid/lk/m/ki

1964. október 16.

a magyar hajózási vállalat vendégeként pénteken 40 idegenforgalmi szakember adott találkozót a balatonon, a jókai motoros-hajó fedélzetén.

/folyt. köv./

14.50/a

11.41

me

- 20 -

me

bb 45. /idegenforgalmi ... 1. folyt./ m

az idegenforgalmi hivatalok, az ibusz, a vendéglátó vállalatok és a hajózás képviselői megtárgyalták az idei fűrdőszezon tapasztalatait és elsősorban a víziutazások lebonyolításának kérdését. az idén a rendelkezésre álló hajóparknak szinte valamennyi egysége állandó munkában volt és az elmúlt évihez képest több mint 20 százalékkal több utast vittek kirándulásra. kitűnően megállták helyüket a hajózási vállalat balatoni flottájának irányító tisztjei, akik a legnagyobb csúcsforgalom idején gyors intézkedésekkel, járatátcsoportosításokkal enyhítették a zsúfoltságon és sikerült biztosítani a kényelmes utazást.

a jókai hajón megrendezett idegenforgalmi tanácskozás résztvevői több kikötőt és építményt tekintettek meg. /mti/

bb 46. szüretelnek tokajhegyalján

vid/kz/tr/m

1964. október 16.

a napokig tartó esőzés után beköszöntött verőfényes időben a tokajhegyaljai hegyközségek és szakcsoportok szőlőiben, valamint a háztáji gazdaságokban megkezdték a szüretet. a tokajhegyaljai állami pincegazdaság átvevő helyein alaposan megélnékült a forgalom: a vidék termelői már ezideig mintegy tízezer hektoliter mustot értékesítettek, aszuszemekből körülbelül 200 mázsát vásároltak fel, s még körülbelül 2.800 mázsára számítnak, a bortárolása ezen a vidéken nem jelent problémát, a hegyaljai pincegazdaság 13 pincéjében mintegy 160.000 hektoliter must és ujbort számára biztosítottak helyet. /mti/

bb 47. napi hat vagon kukoricavetőmagot dolgoznak fel a szenttamási hibrid üzemben

vid/kz/sk/mm

1964. október 16.

a nagyteljesítményű szenttamási hibridüzemben megkezdődött az idei kukoricatermés feldolgozása. naponta 12 vagon csövekukorica kerül a meglevegős szárítóba, ahol 40-50 celsius fokon szikkandnak meg a csövek. a szárított kukoricából naponta hat vagonot morzsolnak le, osztályoznak, kalibrálnak és csáváznak. a félmillió méteres pontossággal válogatott magvakat automata mérleggel 25 kilogrammos fémzárolt zsákokba csomagolják. a január közepéig tartó szezonban 360 vagon morzsoltkukorica kerül ki mánsági hibridvetőmagként az üzemből, amelynek egyrészt a hazai mezőgazdaság kapja és külföldi országokba is szállítanak. a martonvásári 1-es, 5-ös és 40-es fajták mellett az idén 300 holdon csehszlovákiából kapott n-706-os kukoricafajtát is termeltek a feldolgozó üzem számára. a szomszédos ország megrendelésre husz vagonnal dolgoznak fel ebből a fajtából. /mti/

15,10/m

11,41

me

- 21 -

me

bb 48. elutazott budapestről dr. mustafa khalil, az egyesült arab köztársaság miniszterelnökhelyettese

sz/lk/s vg 1964. október 16.

dr. mustafa khalil, az eak miniszterelnökhelyettese elutazása előtt látogatást tett kisházi ödönnél, az elnöki tanács helyettes elnökénél. a megbeszélés szívélyes baráti légkörben folyt le.

x x x

dr. mustafa khalil, az eak miniszterelnökhelyettese és kísérete néhány napos ittartózkodás után pénteken elutazott hazánkból. a bucsuztatásnál jelen volt bíró józsef külkereskedelmi miniszter, szarka károly külügyminiszterhelyettes, ott volt mohammed ibrahim, az egyesült arab köztársaság magyarországi nagykövete.

x x x

dr. mustafa khalil elutazása előtt az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

- mint ismeretes, az egyesült arab köztársaság és magyarország között szoros kereskedelmi kapcsolat alakult ki, s az a célunk, hogy kapcsolatainkat tovább szélesítsük. az eak-ban a jövő év július 1-én kezdődik az új ötéves gazdaságfejlesztési terv, s a velünk kereskedelmi kapcsolatban álló országokban most arról tájékozódunk, milyen mértékben tudnak résztvenni terveink végrehajtásában. eredményes budapesti tárgyalásaink arra engednek következtetni, hogy a jövőben lényegesen növekszik az országaink közötti árucseré. megbeszéléseink a közeljövőben megkötendő kereskedelmi szerződés előkészítését jelentik.

a magyar áru kínálat ismeretes számunkra, s a tárgyalásaink fő témája a magyar közlekedési eszközök vásárlása volt. megvizsgáltuk, hogy az elkövetkező öt évben terveink végrehajtásához milyen vasuti, postai és folyami közlekedési eszközöket szállíthat az eak-ba a magyar külkereskedelem. szobakerültek mozdonyok, vasuti háló- és hűtőkocsik, nilusi kikötők komplett berendezései, áruszállító hajók, automata postaberendezések, kábelek, vasuti sínek, tehát mindazok, amelyek a nilusi és szárazföldi szállítás fejlesztéséhez, valamint a távközlési hálózat bővítéséhez számunkra szükségesek. a ganz mávag gyárban tett látogatásunk során felvetődött az a gondolat, hogy szoros együttműködés valósítható meg a magyar és az eak szakemberek között a trópusi, illetve sivatagi kivitelű gyártmányok kialakításában, kipróbálásában.
/mti /

15.30

16

16

- 22 -

Wk

bb 49. korszerű szilvaaszaló berendezés a nyíregyházi gyümölcs-kombinátban

vid/kz/tr/m

1964. október 16.

korszerű, nagyteljesítményű szilvaaszaló berendezést helyeztek üzembe pénteken a nyíregyházi gyümölcskombinátban. a jugszláv gép naponta több mint száz mázsa gyümölcsöt dolgoz fel. szabolasz-szatmár megyében eddig korszerűtlen, többnyire háziilag készített aszalóval szárították a gyümölcsöt. egy-egy mázsa érett szilva feldolgozásához napokra volt szükség, de még sem volt kifogástalan a gyümölcs minősége. /mti/

-.-

bb 50. javultak a talajviszonyok - könnyebb a szántás - az első őszi esők után újra benépesült a határ

vid/6/kz/m/hk

1964. október 16.

az elmúlt napok esőzései után csütörtökön, pénteken az ország nagyobb részén ismét benépesült a határ. állami és szövetkezeti gazdaságaink dolgozói erőfeszítéseket tesznek, hogy pótolják a kényszerű pihenő miatt bekövetkezett elmaradást. neves megyében elsősorban is a kettős műszakban dolgozó erőgépek számát akarják növelni. a megye termelőszövetkezetei és gépállomásai felhívással fordultak az ipari üzemekhez: traktorvezetéshez értő dolgozóik segítségét kérték. a felhívásra már ezideig több mint 50 traktoros jelentkezett. baranyában, ahol a tervezett kenyérgabonának még a felét sem vetették el, az esők után ugyancsak nagy lendülettel indultak meg a munkák. a megyéből érkezett legfrissebb jelentés szerint az esők kedvezően befolyásolták a talajok állapotát. korábban a vetésre kijelölt táblákat kétszer kellett gyűrűshengerezni, kétszer tárcsázni, s egyszer fogasolni, ami nem kevesebb mint 4.5-5 normálholdnyi munkát jelentett. az átázott talajok feleannyi munkával készíthető a vetésre. ilyen kedvező talajviszonyok mellett a megyei szakemberek számítása szerint 13 nap alatt mindenütt végezhetnek a vetőszántással. csongrád megye egyik közös gazdaságában, a sándorfalvi béke termelőszövetkezet határában, 3 nagyteljesítményű - 48 soros - vetőgépet vontatnak egy lánctalpas traktorral. ez a „szántóföldi kombinát”, még lassu haladás esetén is naponta 60-70 holdnyi vetést végez el.
/mti/

166.05

162

- 23 -

mti

bb 51. az állatorvostudományi egyetem

k ie/m/ká

1964. október 16.

előkészítő tanfolyamot indít azoknak az érettségizett fiataloknak a részére, akik az 1965-66-os tanévre felvételüket kérik. jelentkezési határidő: november 5. a szükséges nyomtatványok az egyetem tanulmányi osztályán /budapest, 7., Landler Jenő u. 2. / kaphatók. /mti/

...

bb 52. több mint 300.000 új háztartást kapcsolnak be a gázellátásba - a kőolaj- és földgáz-termelés fejlesztésének ügye a bányász szakszervezet központi vezetősége előtt

t szf/gg/m/vg

1964. október 16.

a bányaiipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének pénteken délelőtti megtartott ülésén Bese Vilmos, az országos kőolaj- és gázipari tröszt vezérigazgatója beszámolt a kőolaj- és földgázipar helyzetéről, fejlesztési problémáiról, terveiről.

amint elmondotta: a hazai kőolajtermelés az elmúlt években fokozatosan emelkedett. az idei 1,8 millió tonnás évi tervet az olajbányászat mintegy tízezer tonnával előreláthatólag teljesíti. földgázból 600 millió köbméter várható, ez 50 millió köbméterrel több a tervezettnél. a második ötéves tervben 1965-re előirányzott földgáz-termeléshez a készletek rendelkezésünkre állnak. a földgáz hasznosításához azonban nincs elég termelőeszköz, távvezeték, a fogyasztóknál belső csővezeték, tüzelő- és egyéb berendezés. a kohó- és gépipari minisztérium közlése szerint a háztartási- és ipari gázkészülék szükségletet csak 1967-től kezdve lehet hazai gyártásból fedezni, addig részben importra vagyunk utalva. a harmadik ötéves terv folyamán az elosztó vezetékhalózat megépítésével, a tröszt tervei szerint, a földgázszolgáltatásba bekapcsolják az észak-alföldi vezetékrendszer mentén nyíregyházát, karcagot, kisujszállást, törökszentmiklóst és ceglédet. a délnyugati vezetékhalózat mentén orosháza, békéscsaba, gyula, hódmezővásárhely, szentes, csongrád, kiskunfélegyháza, kecskemét és nagykovács kap földgázt a tervezet szerint. javul a gázszolgáltatás azoknak a városoknak a tulajdoni többségében is, ahol eddig is volt gázszolgáltatás. a harmadik ötéves terv folyamán 305.000 új háztartást szándékoznak bekapcsolni a gázellátásba és ezzel a csővön ellátott háztartási fogyasztók száma 1970-ben 720.000 lesz. a gázzal fűtött lakások számát 36.000 új lakás bekapcsolásával 1970-ben 77.000-re növelik. /folyt. köv./

16,20/m
1830

- 24 -

me

bb 52. /több mint ... 1. folyt./ m

budapesten legfontosabb feladat a budai földgáz-vezetékhez csatlakozó, nagy nyomású körvezeték folyamatban levő építése, valamint a földgázt a fogyasztókhöz eljuttató leágazó vezeték megépítése, ami szintén folyamatban van. a lakosságnak azt a részét, amely nem csővezetéken kapja majd a gázt, a propán-bután gázzal szándékoznak bekapcsolni a gáz-ellátásba. már dolgoznak olyan beruházásokon, amelyekkel 1965 végéig a propán-bután termelést ugrásszerűen megnövelik. az idén megkezdí működését szőnyben egy 150.000 tonna évi kapacitású üzem, amely minimálisan évi 3.000 tonna propán-bután gázt gyárt. ez a mennyiség körülbelül hárommillió köbméter földgáznak felel meg és lehetővé teszi a fogyasztók új csoportjának ellátását. a jövő év második felében termelésbe állítják a hajduszoboszlói földgázmezőt, ahol propán-butánt is választanak le a földgázból. a leváztási kapacitás körülbelül évi 50.000 tonna. ez a fejlesztés azt jelenti, hogy évente körülbelül 70.000-80.000 új fogyasztót lehet bekötni a propán-bután gázfogyasztásba. lehetne többet is, ha rendelkezésre állnának hozzá a szükséges berendezések, készülékek. a tervek teljesítésének előfeltételeként említette Bese Vilmos, a kőolaj és földgáz kutatás fokozását, évente 400.000 méter mélyfúrást irányoztak elő új készletek feltárására. ebből 40.000 méter 3.000 méternél mélyebb. ahhoz, hogy a kutatók új kőolaj és földgáz-készleteket tárhassanak fel, többek között szükség van ilyen nagy mélységekre hatoló furóberendezésekre és egyéb korszerű műszerekre. ezeknek a beszerzését szintén előirányozták.

a beszámoló megvitatása után a központi vezetőség elfogadta a szakszervezeti alapszervi választások irányelveit a szot határozatának megfelelően, majd szervezeti ügyeket tárgyalta. /mti/

...

bb 53. fehér Lajos előadása a magyar sajtó házában

k ie/m/ká

1964. október 16.

pénteken a magyar sajtó házában megnyílt a muosz újságíró-akadémiájának mezőgazdasági tagozata. az első előadást Fehér Lajos, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese tartotta agrárpolitikánk időszerű kérdéseiről. /mti/

...

16,25
1830

- 25 -

me

bb 54. lengyel kereskedelmi küldöttség érkezett budapestre

sze/m/vg

1964. október 16.

az 1965. évre szóló magyar-lengyel árucserforgalmi tárgyalásokra pénteken budapestre érkezett a lengyel külkereskedelmi minisztérium küldöttsége. /mti/

...-

bb 55. tolna megyébe került a pénzügyminisztérium vándorszerlege

vid/lk/m/.ki

1964. október 16.

tolna megyében alig akad olyan család, amelynek ne lenne valamilyen személyi vagy vagyoni biztosítása. eddig nyolcvanezren kötöttek biztosítást. az első fél évben mintegy hétezerrel nőtt a biztosítottak tábora a megyében. ezzel az állami biztosító tolna megyei igazgatósága elnyerte a pénzügyminisztérium vándorszerlegét.

a szerleget pénteken délután adták át a tolna megyeieknek székszárdon. /mti/

...-

bb 56. külön-díjat kaptak bolognában a magyar egészségügyi ismeretterjesztő filmek

i ms/tm/m/sr

1964. október 16.

bolognában nemzetközi tanácskozást tartottak a filmeknek az orvosi munkában való felhasználásáról. a tanácskozás után 36 filmet vetítettek. a zsüri fődíját a csehszlovák orvosi szakfilmek nyerték el. a magyar egészségügyi felvilágosítási központ bemutatott filmjei az egészségügyi ismeretterjesztő filmek külön-díját kapták. /mti/

...-

16,50/m

18⁴⁰

- 26 -

my

bb 57. halálos balesetet okozott a kóbor kutya

vid/tr/m/fm

1964. október 16.

halálos balesetet okozott zalakaros községben egy kóbor kutya. fellökte a motorkerékpáron közlekedő könyves László, 31 éves komáromi lakost, aki a kórházban belehalt sérülésébe. /mti/

...-

bb 58. 3,7 kilométeres tsz-bekötőutat adtak át dombrádon

vid/gg/m;fm

1964. október 16.

pénteken 3,7 kilométeres tsz-bekötőutat adtak át rendelkezésére dombrádon. az ujonnan épült utszakasz a „szőke tiszta”, termelőszövetkezet külső gazdasági központját köti össze a községgel: 600 tanyai lakos közlekedése és 2500 holdnyi föld termésének a betakarítása vált könnyebbé ezáltal. a lakosok, főként a termelőszövetkezet tagjai mintegy 300000 forint értékű társadalmi munkával segítették az építkezést. a bekötőút tervdokumentációját a hazafias népfront műszaki akcióbizottságának tagjai készítették el ugyancsak társadalmi munkában. /mti/

...-

bb 59. a műemlékvédelem terveiről és feladatairól tanácskoztak győrött

vid/sk/m/fm

1964. október 16.

az unesco műemlékvédelmi akciója keretében pénteken tanácskozást rendezett győrött a városi tanács műemlékvédelmi bizottsága és a hazafias népfront városi bizottsága. fátay tamás építésmérnök ismertette győr műemlékvédelmének helyzetét, a belváros patinás épületeinek rekonstrukciós terveit.

győrött a műemlékvédelem a múlt század hetvenes éveiben kezdődött el, amikor a város érdekesebb épületeit vörös márványtáblával jelölték meg. a városban 313 védett épületet tartanak nyilván és hatvanöt helyen hirdeti tábla, hogy az épület mikor, milyen stílusban épült, illetve milyen történelmi nevezetesség fűződik hozzá. /mti/

...-

16,50/m

18⁴⁰

- 27 -

my

bb 60. nem a „vénesszonyok nyara,, jött vissza, csak az óriás-ciklon gyengült meg

i ie/m/ká

1964. október 16.

az európa felett az elmúlt héten kialakult óriási ciklon lassan teljesen feltöltődik, azaz a területén uralkodott alacsony légnyomás ismét eléri a szokásos szintet. az így legyengült ciklonból megmaradt kisebb ciklonok közül a két legerősebb jelenleg hollandia fölött és a magas-tátra környékén helyezkedik el. az utóbbi a kárpátmedence „megöntözése,, után most dél-lengyelországban okoz borult időt és esőket. a hőmérsékleti viszonyok európa nagyrészen megfelelnek az évszaknak.

a nagy ciklonrendszer gyengülése következtében hazánkban csütörtökön napközben mérsékelt felhős, száraz volt az idő. a nap a délnyugati és az északi határvidékeken 1-4, a déli megyékben 8-10, másutt 5-8 órán át sütött. a délutáni órákban azonban délnyugaton erősebb felhősödés kezdődött, napnyugtá után pedig megeredt az eső, a felhősödés és az esőzóna fokozatosan az egész országra kiterjedt, majd pénteken délelőttre északkelet-kelet felé elvonult. a lehullott eső mennyisége csupán az északnyugati megyékben volt jelentős, általában 8-15 milliméter, az ország többi része csak néhány milliméternyi esőt kapott.

pénteken délelőtt a tiszántulon még mindig erősen felhős volt az idő, másutt azonban derűs, vagy csak mérsékelt felhős. a hőmérséklet csúcserkéi 15-19 fok között alakultak ki. budapestben derűs, napos, enyhe volt az időjárás, a meteorológusok szerint azonban korai volna a „vénesszonyok nyarának,, visszatérésében bizni. a hőmérséklet napi középértéke körülbelül azonos a sokévi átlaggal, ami október 16.-án pontosan 11 fok. igazán derült, „nyárutói,, időjárásról egyébként azért sem beszélhetünk, mert a ciklon maradványaként a légnyomás még alacsonyabb a normálisnál. a jelenleg hollandia felett elterülő kisebb ciklon egyébként is délkeleti irányban, tehát az ország északi része felé tart, s éjszaka és szombaton délelőtt előre láthatóan felhőátvonulásokat, helyenként kisebb esőket okoz. szombatra mérsékelt nyugati szél és 14-18 fok közötti maximális felmelegedés várható. /mti/

- 28 -

17.-
18.10

bb 61. újabb vendégek érkeztek az szvsz főtanácsának ülésére
tné/m/sr

1964. október 16.

a szakszervezeti világszövetség főtanácsának ülésére pénteken megérkeztek v.v. grisin, a szovjet szakszervezetek központi tanácsának elnöke, az szvsz alelnöke, isac martin, a román szakszervezetek központi tanácsának elnöke, sztojan gyurov, a bolgár szakszervezetek központi tanácsának elnöke, d.s. atma, az indonéz szakszervezeti szövetség /sobsi/ főtitkára, és salis barboza, a costa ricai dolgozók általános szövetségének szervező titkára.

a vendégeket somogyi miklós, a szot elnöke és brutyó jános, a szot főtitkára fogadták. /mti/

bb 62. súlyos közlekedési balesetek

/m/sr

1964. október 16.

a széna tér és a hattyu utca torkolatánál antal gábor 24 éves gépkocsivezető a gyalogátkelőhely előtt lassító tehergépkocsit kikerülte és tehergépkocsijával elütötte sissovics józsef 79 éves nyugdíjast, akit életveszélyes sérüléssel a koltói baleseti kórházba szállították. a vizsgálat megállapította, hogy antal gábor ittasan vezette a gépjárművét és úgy gázolta el a gyalogost. vezetői igazolványát bevonták és őrizetbe vették.

ujpesten ²⁷árpád ut és az attila utca kereszteződésénél nyiri lászló 40 éves gépkocsivezető személygépkocsijával gyorsan hajtott és elütötte pluszter ferenc 80 éves földművest. a szerencsétlen embert súlyos sérüléssel az 1. számú sebészeti klinikára szállították. a józsef attila utca és az október 6. utca kereszteződésénél szigeti ábris 22 éves budapesti lakos személygépkocsijával összeütközött egy személygépkocsival. szigeti ábris személygépkocsijának utasai: herke ágnes 24 éves és magyar éva 21 éves fodrász, súlyosan megsérült. a 15. kerület madách utca 67. számú ház előtt a ga 08-72 rendszámú autóbusz kalauza, zámbo ilona, 22 éves budapesti lakos, korán adott jelzést az indulásra és így az autóbusz egyik utasa, özv. hollai kristófné 65 éves budapesti lakos súlyosan megsérült. a lehel ut és a dózsa györgy ut kereszteződésénél grün imre 34 éves segédmunkást elütötte egy személygépkocsi, súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

- 29 -

18, 10/m

18.10

bb 63. jól sikerült „öreg napja”, a 11. kerületben

k áe/sk/m/fm

1964. október 16.

a 11. kerület 600 idős lakóját látták vendégül pénteken a szakszervezetek fővárosi uti művelődési házában. Javarással egyedül élő öregeket, az uttorok virágcsokrokkal köszöntötték, majd galambos dezsó, a kerületi tanács vb. elnöke üdvözölte őket. ezután színvonalas műsor szórakoztatta a meghívottakat. /mti/

bb 64. tudományos ankét a vér gyógyászati jelentőségéről

t ms/tr/m/sr

1964. október 16.

az egészségügyi minisztérium, az akadémia orvostudományi osztálya, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete és a magyar vöröskereszt pénteken az akadémia disztermében tudományos ankétot rendezett, amelynek témája: a vér fontossága a korszerű gyógyításban.

a tanácskozáson megjelent rusznyák istván, az akadémia elnöke, dr. gál györgy, az msmp központi bizottsága tudományos és közoktatási osztályának egészségügyi alosztályvezetője.

gegesi kiss páál akadémikus, a vöröskereszt elnöke megnyitó szavaiban hangoztatta: az orvosok tisztában vannak a véradás fontosságával. az ankét célja, megvilágítani, mit tehetnek az orvosok és az egészségügyi szervezet, hogy az életmentő vér mindig megfelelő mennyiségben álljon rendelkezésre.

az ankéton 21 előadás hangzott el. a különböző orvosi szakmák neves képviselői ismertették munkaterületükön a vér gyógyító felhasználásának jelentőségét. többek között beszámoltak arról, hogy nemcsak a műtétek közben, hanem már a műtéti előkészítésben és az utókezelésben is egyre nagyobb teret nyer a gyógyító vér, kudász józsef sebészprofesszor ■ mellkasi műtétekkel kapcsolatos előadása mellett érdeklődést keltett gottsegen györgy professzor előadása a vér szerepéről a keringési egyensúly fenntartásában.

/folyt. köv./

19,08/m

- 30 -

bb 64. /tudományos ... 1. folyt./ m

nagy érdeklődés fogadta babics antal akadémikus előadását, aki elmondta, hogy a budapesti urológiai klinikán 186 urémiás beteget kezeltek művesével. közülük 84 maradt életben, legtöbbjük egészséges és munkaképes. egyikük, horváth zoltán jelenleg résztvesz a tokiói olimpián. a művese alkalmazása előtti időkből az ilyen betegek 95 százaléka elpusztult. a 84 élet megmentéséhez 671 liter vért használtak fel.

gömöri páál belgyógyász professzor, akadémiai levelező tag a vérszegénység különböző állapotaiban és az ugynevezett kiszáradásos betegségekben mutatott rá a vér gyógyító hatására. előadások hangzottak el arról is, milyen eredményeket lehet elérni a vérrel, mint gyógyszerrel, a vérképző szervek betegségeiben, valamint egyes csecsemő- és gyermekkori betegségek gyógyításában.

dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter elismeréssel szólt a tanácskozás tudományos színvonaláról. hangoztatta, hogy a vérnek, mint gyógyszernek alkalmazása megkívánja a véráramozgalmat fejlesztését. az eddigi eredmények azt mutatják, hogy egyre növekszik a társadalom segítőkészsége. évről-évre többen adnak vért, nagyobb részt térítésmentesen, emberi együttérzésből, segíteni akarásból. a további fejlődés alapja, hogy a vöröskereszt, mint a véradás megszervezésével foglalkozó társadalmi szervezet az egészségügy hivatalos szerveitől, intézményeitől és maguktól az orvosoktól, egészségügyi dolgozóktól is minden támogatást megkapjon. rostás istván, a magyar vöröskereszt főtitkára a vöröskereszt, dr. darabos páál, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára pedig a szakszervezet feladatait foglalta össze a véradó mozgalomban. a tanácskozás gegesi kiss páál zárszavával végződött. /mti/

19,17/m

- 31 -

bb 65. magyar-lengyel baráti találkozók szabolcsban
vid tné/vm fm 1964. október 16.

a hazafias népfront rendezésében pénteken magyar-lengyel baráti találkozók kezdődtek szabolcs-szatmárban. ebből az alkalomból a megyébe érkezett dr. stanislaw a. sochacki történész, a lengyel kultúra helyettes igazgatója, akit nyiregyházán a hazafias népfront megyei bizottságának vezetői fogadtak. a vendég este résztvett a demecseri művelődési otthonban rendezett magyar-lengyel baráti találkozón és tájékoztatta a megjelenteket a lengyel népköztársaság kétév-tizedes fejlődéséről./mti/

bb 66. Ősbemutató a békés megyei jókai színház évadnyitó premierjén
vid sze/vm fm 1964. október 16.

a békés megyei jókai színház pénteken este békéscsabán a színház-épület korszerűsítése miatt - az építők művelődési házában tartotta évadnyitó premierjét. ezuttal magyarországi Ősbemutatóra került sor: hazánkban elsőnek mutatták be rolf schneider: a per című drámáját. a darab története az usa egyik déli államában napjainkban játszódik. a főbb szerepeket f.nagy imre, szoboszlai sándor és romvári gizi alakította. a drámát vass károly igazgató-főrendező rendezte, a díszleteket pedig suki Antal tervezte./mti/

bb 67. fogadás a bolgár nagykövetségen
t fe/tné/m/sr 1964. október 16.

jancso georgiev, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete péntek este fogadást adott vass istvánnak, az országgyűlés elnökének vezetésével bulgáriában járt magyar parlamenti küldöttség tiszteletére.

a szívélyes hangulatu fogadáson részt vett kis károly, az elnöki tanács titkára, párdi imre, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, harmati sándor és szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkárai, bojtai jános külügyminiszterhelyettes, továbbá a külügyminisztérium, a politikai és társadalmi élet több képviselője./mti/

19,25/m

-32-

bb 69. időjárásjelentés

tné/m

1964. október 16.

a meteorológiai intézet jelenti október 16-én 19.30 órakor:

felhőátvonulások

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, néhány helyen kisebb esővel. mérsékelt nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 14-18 fok között. /mti/

bb 68. a somlói történelmi borvidék rekonstrukciójáról tanácskoztak a veszprém megyei képviselők

vid/tné/m/fm

1964. október 16.

az országgyűlési képviselők veszprém megyei csoportja pénteken devecserben tartotta ülését, amelyen a somlói történelmi borvidék rekonstrukciójáról tárgyalt. a megye és a devecseri járás mezőgazdasági szakirányítói beszámolójukban hangoztatták, hogy a nagyhirű borvidék, ahol még a rómaiak honosították meg a szőlőkultúrát, mind szembetűnőbben pusztul. a szőlőterület 35 százaléka gyengének minősíthető. az erózió sok pusztulást okozott és a talajerő utánpótlásáról sem gondoskodtak megfelelően. a hagyományos híres fajták, mint a furmint, a tramini és a hárslevelű aránya egyre kisebb, helyüket a bővebben termő fajták foglalják el, amelyek azonban nem tudják fenntartani a régiek hírnevét. a meredek hegyoldalak szőlőiben a munkát nem lehet gépesíteni, de nagy gondot okoz az utak rossz állapota és a vízszegénység is, amely különösen a nyári növényvédelemnél érezteti hatását. az utóbbi években csökkent a szaporítóanyag előállítás és ezzel együtt az új telepítések aránya is. a képviselők többórás helyszíni szemlét tartottak a hegyen, megvizsgálták a szőlők állapotát, és rekonstrukció lehetőségeit.

a képviselők a vidék birtokpolitikai komplikáltságára, a szőlős kis parcellák, présházakkal, utakkal szaggatott tagoltságára tekintettel helyeselték a megyei és a járási tanácsnak azt a javaslatát, hogy a rekonstrukció sikeres elvégzéséhez hegyközségi szövetkezetet alakítsanak. ennek létrehozásával, a lehetőségek kihasználásával és a legfontosabb feladatok elvégzésével a terület 30-40 százaléka felújítását lehetne megoldani./mti/

19,15/m

-33-

bb 70. a román rádió és televízió szimfónikus zenekarának koncertje a zeneakadémián

t ol/sk/m/fm

1964. október 16.

pénteken este a zeneakadémián rendezték meg a román rádió és televízió hazánkban szereplő szimfónikus zenekarának második budapesti koncertjét, a zenekart emanoil elenescu vezényelte. az est műsorán kodály: galántai táncok, dvrák; gordonkaverseny, mihail jora: visszatérés a mélységekből /balett-szvit/ és respighi: róma fenyői című műve szerepelt. közreműködött vladimir orlov, állami-díjas gordonkaművész, a román népköltárság érdemes művésze.

a műsort a közönség nagy tetszéssel fogadta./mti/

...-

bb 71. henryk szeryng budapestre érkezett

ol/sk/m/fm

1964. október 16.

pénteken budapestre érkezett henryk szeryng, lengyel származású, neves mexikói hegedűművész, szeryng - aki 12 éve rendszeresen szerepel európa hangversenytermeiben - a budapesti zenei hetek alkalmából október 19-én, a magyar állami hangversenyzenekar koncertjein játszik bach, prokofjev és beethoven hegedűversenyeket, 21-én pedig önálló estét ad a zeneakadémián.
/mti/

...-

bb 72. megkezdődött a nemzetközi pén kerekasztal-konferenciája

t tf/tné/m/sr

1964. október 16.

pénteken a magyar tudományos akadémián, hagyomány és újítás korunk irodalmában,, címmel megkezdődött a nemzetközi pén kétnapos kerekasztal-konferenciája. a tanácskozáson, amelyet rosamond lehmann regényíró, az angol pén club elnöke nyitott meg, részt vett és az elnökségben foglalt helyet victor e. van vriesland, a nemzetközi pén elnöke és david carver, a nemzetközi pén főtitkára.

x x x

/folyt. köv./

20,00/m

- 34 -

me

bb 72. /megkezdődött ... 1. folyt./ m

darvas józsef, a magyar írók szövetségének elnöke pénteken délben a gellért-szállóban ebédet adott a nemzetközi pén tanácskozásán résztvevő külföldi delegációk és magyar írók tiszteletére.

x x x

ilku párt művelődésügyi miniszter pénteken este a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében fogadást adott a nemzetközi pén budapesti végrehajtó bizottsági ülésének és kerekasztal konferenciájának résztvevői tiszteletére. a fogadáson ott volt victor e. van vriesland, a nemzetközi pén elnöke, és david carver, a nemzetközi pén főtitkára, valamint a külföldi íródelegációk számos tagja. megjelent a fogadáson a magyar irodalmi életnek, a nemzetközi pén tanácskozásán résztvevő sok képviselője./mti/

...-

bb 73. dusan csalics,

fe/tné/m

1964. október 15.

a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete péntek este vacsorát adott a közelmúltban jugoszláviában járt timár mátyás pénzügyminiszter-vezette küldöttség tiszteletére./mti/

...-

me

20,25/m

20¹⁰

- 35 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Péter u. 5. 7. Telefon: 100-400, 360-600

A szerkesztési és kiadási a vezérigazgató felel

mti belső hírek

1964. október 17.

bb 1. tovább „terebélyesedik,, árpád fája

vid/kz/sk/m

1964. október 17.

a szigetközi hédervár község kastélyparkjában díszlik egy hatalmas tölgyfa, amelyet árpád fájának nevezett el a nép. szájhagyomány szerint ugyanis árpád seregével erre jártában ennek a fának törzséhez kötötte lovát és árnyékában megpihent. a tudósok viszont csak 700-800 évre becsülik a hédervári tölgyfa korát. az idén az árpád fa makktermését összegyűjtötték, elküldték az országos természetvédelmi hivatalnak, ahonnan az alcsuti arborétumba került. a makkokat csemete-telepen csiráztatják. a történelmi fa így tovább „terebélyesedik,, utódai a következő években az ország különböző parkjaiban kerülnek elültetésre. /mti/

...-

bb 2. eltévedt dámvad-családot vettek védelmükbe a baranyai vadászok

vid/kz/sk/m/ká

1964. október 17.

husz esztendeje nem láttak dámvadat a baranyai erdőkben és most pécsiől nem messze egész család tűnt fel: egy bika és egy tehén a borjával. a felszabadulás előtt a zengő lábánál, a pécsi püspök híres vadaskertjében, élt ugyan egy dámvadtörzs, ezek azonban a háború alatt egy szálig kivesztek. a közelmúltban a „turgenyev,, vadásztársaság egyik tagja, nádor jános gyódi tanácsstítkár, duvadak vadászata közben fedezte fel a lapátosagancsu állatokat. a kedvező széljárás lehetővé tette, hogy 30-35 méterre megközelítse és alaposan megfigyelje a legelésző családot. a szakemberek feltevése szerint vagy a somogy megyei böhönye, vagy a tolna megyei gyulaj környékéről vándoroltak ide. a vadászok elhatározták, hogy védelmükbe veszik a magányos családot és igyekezzenek nyugodt életkörülményeket biztosítani számukra. abban reménykednek, hogy végleg megtelepednek és tovább szaporodnak a baranyai erdőkben. /mti/

...-

- 1 -